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0l3, querido aluno!
Como andam os estudos? Espero que bem!!
Vamos a nossa aula!

O primeiro dos assuntos é: Potenciagao. Tema muito importante para qualquer concurso
militar, ainda mais o seu. Desta forma, pego que preste bastante aten¢ao na teoria, além de praticar

bastante cada propriedade. Este tépico ira ajudar |4 na frente. Nao dé mole. Foco total.

Simbora?

www.estrategiaconcursos.com.br
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2 — POTENCIACAO

1 - INTRODUGAO

Iniciaremos nossa aula falando da importancia de entender este tema inicial: Potenciagao.
Quando pensamos num produto de dois fatores iguais, fica facil a sua representagao, por exemplo:
2x2=4
Quando pensamos num produto de trés fatores iguais, também fica facil a sua representacao, veja:
2x2x2=8

Agora, quando se faz necessario a escrita (ou representagao) de um produto de 100 fatores iguais,
ou até mesmo diversas operagdes entre produtos diferentes uns dos outros, concorda que fica um
pouco invidvel? Pois bem, por este motivo a Potenciagdo cresce de importancia.

2 - CONCEITO

Poténcia nada mais € que uma forma matematica alternativa de exprimir um produto de
fatores iguais (bases de poténcia). Assim, toda vez que tivermos uma multiplicagdao de um mesmo
fator, a representagao mais recomendada serda por meio de uma poténcia. Observe o exemplo
abaixo, no qual fiz um produto de 100 fatores iguais a dois:

2X..x2x2x2 =210

Perceba que, no resultado, a base permaneceu igual ao fator 2, no entanto, o expoente dessa base
€ exatamente igual a quantidade de vezes que se multiplicou o mesmo fator, ou ainda, igual a soma

“, n
n

dos 100 expoentes iguais a 1. Deste exemplo, podemos concluir que um produto de fatores

iguais a a sera:

e ag-base da poténcia
e n-—expoente (numero de vezes que apareceu o fator a)

e qg"-poténcia
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Preciso deixar claro que a definicdo acima é muito genérica, pois, a base da poténcia pode ser
também negativa ou fraciondria e o expoente pode, além de ser positivo, ser negativo, nulo ou
fracionario. Desta forma, em sua prova, tome muito cuidado com essas possibilidades!

Segue abaixo um quadro de como fazer uma leitura correta de poténcias.

QUADRO SINOPTICO
30 Trés elevado a zero 1
3! Trés elevado a um 3

32 Trés elevado a dois, ou trés elevado a segunda 5
poténcia

Trés elevado a dois, ou trés elevado a segunda

33 . 27
poténcia
34 Trés elevado a quarta poténcia 81
A . e o Depende do
3" Trés elevado a “n-ésima” poténcia

valor de “n”

Para que fique didaticamente melhor, faremos a andlise em separada de cada possibilidade, ok?

3 — DEFINICOES PREVIAS — CASOS ESPECIAIS
Vamos, a partir de agora, analisar cada possibilidade da poténcia.

» Poténcia com Expoente Natural: é toda poténcia que possui em seu expoente um nimero
inteiro e positivo (n € N*). Este expoente indica exatamente a quantidade de vezes que uma

expressao (base) se repete como fator.
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Assim:

a" =aaaa..a

Como exemplos da regra geral, podemos citar:
v 22=222=8;

v 2=(2.2.2)=-8
vV (-2?=(-2.(-2)=4;

3-06-6)
E-RREH)

v (2ab)’ = (2ab).(2ab).(2ab) = 8a’b*;

C ¥z v PRESTEMAIS _
ATENCAO!!

Preste bastante aten¢ao quando a base da poténcia ndo estiver entre parénteses, pois
isso podera implicar numa diferenga de resultado, qual seja:

- Base da poténcia entre parénteses: neste caso temos duas observacgoes, a primeira é
que se o expoente for par, o resultado sera sempre nao negativo, ou seja, maior que ou
igual a zero. Porém, se o expoente for impar, o resultado tera o mesmo sinal da base.
Veja exemplos do que acabamos de aprender.

(-2?=(-2(-2)=4
(=3)° = (=3).(-3).(~3) = —27

- Base da poténcia sem parénteses: ja neste caso, o sinal do resultado sera sempre o
mesmo que estiver em frente a base, ou seja, independe do expoente ser par ou
impar.

22— _(2).(2)=—4
+3*=+(3).(3).(3) =+27
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Para recordarmos, segue abaixo um quadro de sinais das operagdes Multiplicagao e Divisao.

REGRA DOS SINAIS
MULTIPLICAGAO / DIVISAO RESULTADO
+ + Positivo
+ - Negativo
- + Negativo
- - Positivo

Perceba nos casos da regra de sinais que, sempre que os sinais forem iguais, a multiplicacao
e a divisao tera como resultado um valor positivo. Porém, quando os sinais forem diferentes, o

resultado sera negativo.

> Poténcia com Expoente Nulo (zero): todo niumero diferente de zero, elevado ao expoente
zero, sera igual a um. Assim:

a’=1 : a=z0

Como exemplos da regra, podemos citar:

v 1°=1
v’ (2018)° =1
v (314)° =1

201871
v (2018) _1
2019

[(3x+7yY (2x—y Y 2|
[l e
2 7 )5
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J:M —ia
* DECORE!

el

Guarde sempre em mente que existe um nimero que nunca pode ser a base de um
expoente nulo, qual seja, o ZERO!!!

Assim:
0° - Indeterminado

» Poténcia com Expoente Negativo: indica-nos uma inversdo da base que, necessariamente,
deve ser diferente de zero. Pois, se assim nao for, teremos uma possivel formagao de fragao
cujo denominador seja igual a zero, o que ja sabemos que nao é possivel. Assim:

Como exemplos da regra, podemos citar:

_ 1
v 32:?:

-3
v (l] _ 1 =2*=8
76
2
1 ~ o .
:6:> Perceba que esta operagao € impossivel.

O | —

1
0

v 07?=

=]

Muitos aluno devem ficar se perguntando o motivo pelo qual o expoente negativo retorna
uma inversao da base. Na curiosidade abaixo, eu passo uma das explicagdes por meio de exemplos,

ok?

www.estrategiaconcursos.com.br
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CURIOSIDADE

Apenas a titulo de conhecimento, vamos tentar entender o motivo pelo qual todo
expoente negativo gera o inverso multiplicativo da base! Veja pelos exemplos a seguir:

2} =2.2.2=8; vamos partir deste exemplo, ok?
2? =2.2=4; ao diminuir uma unidade do expoente, o resultado é dividido por 2.

2! =2 ; diminui-se mais uma unidade, logo, o resultado sera a metade de 4.

2° =1; diminui-se mais uma unidade, logo, o resultado sera a metade de 2.

27 = (%J = (%j, diminui-se mais uma unidade, logo, o resultado sera a metade de 1.

1

272 = (?j = (Z]' diminui-se mais uma unidade, logo, o resultado sera a metade de 1/2.

Assim, podemos entender o motivo pelo qual os expoentes negativos trazem como
resultado a inversao da base. Ressalto que essa inversao tem um nome especifico, qual
seja: INVERSO MULTIPLICATIVO.

» Poténcia com Expoente Fracionario: é exatamente o expoente fracionario que origina os
radicais, ou seja, as raizes. Saiba ainda que o numerador do expoente fracionario sera o
expoente do radicando e o denominador, por sua vez, sera o indice do radical gerado.

Assim:

Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 8
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Como exemplos da regra, podemos citar:

Perceba, nos exemplos acima que, os numeradores viram de fato os expoentes dos radicandos,
engquanto o denominador do expoente fracionario torna o indice do radical criado. Costumo dizer
aos meus alunos que essa propriedade pode ser ensinada imaginando um “SOL”, logo em cima do
expoente fracionario. Com isso, tenha em mente sempre que: o numerador (que esta no sol)
precisara ir para a sombra, enquanto o denominador do expoente fraciondrio (que esta na sombra)
devera ir para o sol. Pois é....rsrsrs. Uma técnica infalivel para tentar decorar esta propriedade.

Vejamos agora algumas questdes de fixacao, para simples aplicagao do conhecimento adquirido:

QUESTOES PARA .
MEMORIZACAO
Encontrar o valor de:
a) 35 =
4
-1
b) [ =] =
( 2 j
¢) (2018)' =
d) (-13)" =
@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 9
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(2018]0
e) | === | =
2019

) 3=

m) (-5)° =

n) (-7 =
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Comentarios:

Vamos seguir com as resolucdes dos exercicios de fixacdo para que vocé possa comparar as
respostas, bem como perceber algum erro ou dica extra. OK?

a) 3=3.3.3.3.3=243= Basta multiplicar a base 3 cinco vezes.
4
b) -1 = e et e = i“ = 1 = Como a base estd entre parénteses e o seu
2 2N 2)\2)\ 2 2 16
expoente é par, o resultado sera sempre positivo.

c) (2018)' = 2018 = Toda base elevada ao expoente 1 serd igual a ela mesma.

d) (-13)'=-13= Toda base elevada ao expoente 1 serd igual a ela mesma.

( 2018
e)

0
—2019j =1=Toda base, diferente de zero, elevada ao expoente nulo, serd igual a 1.

0
f) (_71) =1= Toda base, diferente de zero, elevada ao expoente nulo, serd igual a 1.

-1
g) (gj = ! T =(9j = Toda base, diferente de zero, elevada a expoente negativo, deve
a a
2

ser invertida.

2 2\0
7 , .
h) (a ;kb ] =1= Toda base, diferente de zero, elevada ao expoente nulo, serd igual a 1.

o (1
e _(62)

invertida

1 . .
% = Toda base, diferente de zero, elevada a expoente negativo, deve ser

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — P6s-Edital 11
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2
j) 23 =322 =34 = Quem esté no sol vai para a sombra e que esta na sombra vai para o sol.

k) -2*=-(2)(2)(2)(2)=-16= Como a base ndo esta entre parénteses e 0 seu expoente é

par, o resultado tera sempre o mesmo sinal da base.

) -3°=-(3)(3)(3)=-27= Como a base ndo esta entre parénteses e 0 seu expoente é impar,

o resultado tera sempre o mesmo sinal que esta a frente da base.

m) (-5)? = (-5)(-5) = 25= Como a base estd entre parénteses e o seu expoente é par, 0

resultado serd sempre positivo.

n) (=7)°=(-7)(-7)(-7) =-343= Como a base estd entre parénteses e o seu expoente é impar,

o resultado tera sempre o mesmo sinal da base.

E ai, meu querido, até aqui, tranquilo? Vamos seguir entdo para alguns teoremas!

Tenha em mente que potenciagdo nada mais é que uma operagdo matematica que consiste
em achar uma expressao (chamada poténcia), partindo de outras chamadas de base e expoente,

respectivamente.

Segue agora alguns teoremas de suma importancia para sua prova. Vocé precisar entender e
decord-los. Isso ird salvar sua aprovacao, ok? Simbora, entao!

4 — PROPRIEDADES DA POTENCIA

As propriedades a seguir sdo de suma importancia. S3o elas que farao vocé ter um norte de
como comecar a fazer uma determinada questao de expressdes algébricas, numéricas ou até mesmo
questdes puras de potenciacdo/radiciacdo, bem como questdes de produtos notaveis.

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 12
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Percebeu o quao é necessario um bom estudo deste tema, ndo? Vamos, entdo, a algumas
propriedades, as quais devem ser decoradas a partir de muitos exercicios. Vamos nessa!

o TEOREMA 1: multiplicacdo de poténcias de mesma base, repete-se a base e somam-se os

expoentes.
a‘a=a"’
Exemplos:
23 25 — 23+5 — 28
X_Z.XG — X(—2)+6 — X4
(a+b)' . (b+a)'™ = (a+b)™*
2 1 2.1 22+13 7

BIBRERERE

o TEOREMA 2: divisdo de poténcias de mesma base, repete-se a base e subtraem-se os

expoentes.

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 13
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(a+b)®

(a+b)1:(a+b)“=(a+b)2 ; somente se (a+b)#0

(x+7)°

—=(x+7)* P =(x+7)* ; somente se x#-7
(x+7)™

o TEOREMA 3: poténcia de uma poténcia, neste caso, basta repetir a base e multiplicar os

expoentes.
(aX)y _ ax.y
Exemplos
(32)3 — 32.3 — 36
A T=x*P=x? ; somente se x=0
1V 1 1

5

|:(X_3)4} _ (X_3)4_5 _ (X-3)2o _ X(-3).2o _ X—eo : somente se x=0

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 14
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PRESTE MAIS

ATENCAO!!

&

Tome muito cuidado com a propriedade acima. Ela é uma das mais perigosas em sua
prova! Vamos a algumas observagoes.

Em regra, sao diferentes:

1

(aIIl)Il i alIl

Pois:
(2*)’ =2** =2 — Ppoténcia de poténcia

3
2% =2*** =2% _5 Neste caso, o expoente 4 que esta elevado ao cubo.

o TEOREMA 4: poténcia de um produto ou de um quociente, neste caso basta fazer a
multiplicagdo a poténcia por cada expoente dos fatores.

(ax-by)k — ax.k 'by.k

k

SERESE

Exemplos

3 _2\4 34 _24 12 _8
x.y)=x"y =x".y
@>*b)?=a@Pp P =a°b° ; somente se a#0 ; b0

a) _a’
(b_z) =0 somente se a0 ; b#0

E Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 15
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o TEOREMA 5: produto de bases diferentes, porém com expoentes iguais, neste caso basta
fazer a multiplicagdo das bases e repetir os expoentes.

a*b* =(ah)”

Exemplos:

Xy = (xy)?

3 ()53

223 =(23?2=6=36

5 - POTENCIAGAO DE BASE 10 COM EXPOENTE POSITIVO

Neste momento veremos um ponto bastante frequente em provas militares, que sdo as
poténcias de 10. Essas poténcias de 10 resultam nada mais que o numero 1 seguido de tantos zeros

guantos forem as unidades do expoente. Perceba, nos exemplos abaixo, como é simples este tema!

Exemplos:

a) 10° =1 ; expoente zero, reflete, no resultado, nenhum zero apés o algarismo um.
b) 10' =10; expoente um, reflete, no resultado, um zero apds o algarismo um.
c) 10* =100; expoente dois, reflete, no resultado, dois zeros apés o algarismo um.

d) 10° =1000; expoente trés, reflete ,no resultado, trés zeros apés o algarismo um.

6 Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 16
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Assim, podemos concluir que: 10" =1000..0; tantos zeros quantos forem o algarismo

representante do expoente.

6 - POTENCIAGCAO DE BASE 10 COM EXPOENTE NEGATIVO

E o nimero 1 posposto de tantos zeros quantos forem as unidades do expoente acrescido de

uma virgula apds o primeiro zero.

Exemplo:

a) 10" =0,1; um zero seguido de virgula.
b) 10 =0,01; dois zeros, com uma virgula apés o primeiro.
c) 10° =0,001; trés zeros, com uma virgula apés o primeiro.

d) 10 =0,0001; quatro zeros, com uma virgula apés o primeiro.

Assim, podemos concluir que: 10" =0,00...01; tantos zeros quantos forem o algarismo

representante do expoente, com uma virgula apds o primeiro deles.

7 - CASO ESPECIAL DE ADICAO E SUBTRAGCAO DE POTENCIA DE EXPOENTES DIFERENTES

Muitos alunos sentem dificuldade quando se deparam com questdes deste tipo. Para isso,

passo duas possibilidades de resolucdo deste caso especial de operacdes entre poténcias.

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 17
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Para encontrar o resultado correto, devemos igualar os expoentes das bases, utilizando a
técnica da decomposicao, e, em seguida, adicionar ou subtrair as mesmas. Veja alguns exemplos

para que fique mais claro!

Exemplos:

a)6’'+6°=16"+6°6"=1.6"+36.6" =37.6"

b) 99 -9°=9°9°-1.9°=729.9°-1.9° = 728.9°

PRESTEMAIS _

ATENCAO!!

Nos exemplos acima, poderiamos também colocar em evidéncia a poténcia de menor
expoente dividindo todos os termos pela mesma e em seguida fazer as operagoes
necessarias.

Exemplo:

a) 6" +6° =6.(1+6%) = 6".(1+36) = 37.6'

b) 92-9° =9°(9° ~1) = 9°(P° - 1) = 9°(729-1) = 728.9°

8 - NOTACAO CIENTIFICA

Tema bastante importante. Nao sé para a nossa querida matematica, mas também para a
Fisica. Neste tdpico, saber trabalhar de forma correta com as poténcias de 10 sera o diferencial.

Segue abaixo algumas consideragdes deste tema:

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 18
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#+ Tem a finalidade de representar nimeros muito grandes ou extremamente pequenos.

# S30 nUmeros que sdo colocados na forma do produto de dois fatores.

12 fator: £ um nUmero real x, sendo 1< X<9

22 fator: E uma poténcia de 10, com expoente positivo, negativo ou até nulo.
Exemplos:
a) 2,4.10° — perceba que: 1<2,4<9
b) 8,7.10* — perceba que: 1<8,7<9

c) 3,6.10° — perceba que: 1<3,6<9

Vocé deve estar pensando: “NOSSA!! QUANTO DETALHE!! COMO IREI FAZER PARA APRENDER TUDO

ISSO??”. Eu respondo: revisando e praticando muito...muito...muito.

Sabendo disso, vamos partir para aplicacdes do que acabamos de ver? Simboral!

QUESTOES PARA e
MEMORIZACAO

(Exercicio Modelo)

01. O numero 250 000 000 é o mesmo que:
a) 2,5.10°

b) 2,5.107

c) 2,5.1¢°

d) 2,5.10°

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 19
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Comentario:

Simples questdao de poténcia de base 10. Lembro-vos que a quantidade de zeros corresponde ao

expoente da base 10. Assim:
250.000.000 = (25).(10.000.000) = (25).(10)" =
Agora, perceba que 25 =2,5 .10, logo:
= (2,5).(10).(10)" = 2,5.10°

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

02. Dados 0s numeros m=9,84.10" e n=1,23.10"°, pode-se afirmar que:
a) m<n

b) m=n

c) m+n=107.10"

d) mn=1,21.10*

Comentario:
O enunciado nos traz que: m=(9,84).10° e n=(1,23).10°.

Sabemos que:

(1,23).10"° = (1,23).10.10"° = 12,3.10"
Assim:

(12,3).10° > (9,84).10° = n>m

Gabarito: A

(Exercicio Modelo)

03.Se a=2°,b=a’c=2*0 valor de 2abc é:
a) 2°

b) 8°

c) 2
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d) 4°
e) 2"
Comentario:
Questao de simples troca de dados do enunciado com o que se pede. A partir dai, basta utilizar as
regras de potenciagao.
2abc=2.(2%).(a*).2") =
=2.(2).2)%02)7 222°2°2° =
= Q68 = 18

Gabarito: C

3-RADICIACAO

Chegamos a um tema critico. N3o pela sua dificuldade, mas sim, pela necessidade de atengao
devida no momento de fazer questdOes atinentes a este ponto. Ressalto que esta operagdo
(radiciagdao) pode ser trabalhada como se potenciagao fosse, bastando para isso, transformar o
radical existente em um expoente fracionario. Fique ligado nesta dica. Ela pode salvar sua

aprovagao! Feita esta pequena introdugdo, vamos ao conteudo propriamente dito.

1 - CONCEITO

Nada mais € que uma operagdao matemadtica, na qual seus elementos sado raizes. Cabe ressaltar
que toda raiz possui um indice que, em regra, € natural maior que 1 e um radicando, cujo numero é

pertencente aos reais.

Sua representagao é da forma:

n ’ -
\Va — raiz “n ésima” de Q
n — indice da raiz
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a — Radicando

CURIOSIDADE

Lembro-vos que:

nf_m n

a’ =an";

Ou seja, toda raiz pode ser transformada em uma poténcia de expoente fracionario,
de forma a facilitar as operagoes.

A radiciagao é uma alternativa a potenciagao. Assim, para fins de conta, basta utilizar
aquela que mais for conveniente.

Vejamos algumas propriedades da radiciagao.

2 - PROPRIEDADES DA RADICIACAO

o Propriedade 1:
Nas raizes de mesmo indice, para efetuar a multiplicagao, basta repetir os indices e multiplicar

os radicandos.
%.‘{7/1; =%ab

Exemplos:

v 23=26

V)

Veja uma solugao alternativa, utilizando potenciagao:

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 22

www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael Santos
Aula 03

V2=2" . =34 2/34-(23/" =6

o Propriedade 2:

A soma de radicais, ou até mesmo subtragao, sé sera possivel se os indices forem iguais e os

radicandos também. Neste caso, basta colocar a raiz em evidéncia, somando ou subtraindo,

conforme o caso, os coeficientes.

xifa — y¥a = (x—y)&a
Exemplos:
v 23-3=2-DAB=3
v R2-a32=7-932=332
v B+ =01+1D3=12{3

o Propriedade 3:

Na divisao de radicais, devemos repetir os indices e dividir os radicandos, colocando assim, tudo

sob a mesma raiz.

B

]
=

U
c|®

Exemplos:

N R N A
§fa
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&%

o Propriedade 4:

Quando tiramos a raiz de uma outra raiz, basta multiplicar os indices e repetir o radicando.

Exemplos:

v W2 =%2-42

v 32/@23_5.\2/5:%

o Propriedade 5:

Quando se tem uma poténcia de uma raiz, basta fazer a raiz da poténcia. Assim:

®a)" =¥fa"
Exemplo:

v Ry ==

v Q=37 =Ya

o Propriedade 6:
Alterar o indice sem mudar o resultado, é necessario que fagamos uma divisao ou multiplicagao

dos indices e do expoente do radicando pelo mesmo inteiro. Veja abaixo a regra geral.
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m.
#an _ P’an.p
}dan — mJP’am:p
Exemplos:

e =2% -2 216

o Propriedade 7:

Na simplificagao de raizes de racionais a ideia desta operagao é “retirar” da raiz o maior nUmero
de fatores possivel. Para isso, faz-se necessario saber fatorar o radicando, bem como simplificar os

seus expoentes com os indices das raizes.

Veja o exemplo abaixo.

v Ja=r2=42%=2

v B=Z=AFZ > {FAZ=3:2

v 27=3333=33=3

Vocé deve ter percebido que ha uma maneira mais simples de se realizar esta
simplificagdo. :
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Neste método alternativo, devemos utilizar uma das propriedades da divisao, que diz: o
dividendo é igual ao quociente vezes o divisor somado ao resto. Esta técnica é muito util para
resolucao de problemas.

Vamos a ela:

Ja’ —-17:5=5.3+2= 3(que representa o quociente da divisdo) sera o expoente do termo
que sai e 2 (que é o resto da divisdo) sera o expoente do termo que fica no radical.

Vamos praticar um pouco...

QUESTOES PARA

MEMORIZACAO

(Exercicio Modelo)

ve3

04. O quociente de é igual a:

a) I3
b) ¥6
c) 3¥3
d) 3%3
e) 593

Comentario:
UF =375 =37, 3F =3
Assim:

e Numerador: 37.3% = 377% — 32/ _, 3%

e Denominador: 3%1:38%1-2:31%2

Logo:
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% 65 16
3742 -2 2 49 7
308 3% 36 g3 o

16,
3 /42

= 43531 = §3 3 =383

Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

l Jg 1999
05. O valor da expressao {\/:——J é:

5 5
a)o
b)1

)

g -

5
e) 10

Comentario:

Questao para simples racionaliza¢ao e simplificagdo dos termos semelhantes.

(-2

Gabarito: A

(Exercicio Modelo)

06. Calculando-se o valor da expressao \/a\/a axfa obtemos:
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a) a16
b) a—16

C) a—lS

16

dat

15
e) alf

Comentario:
Questao de sucessao de radicais finitos. Bem interessantes sua construgao. Neste tipo de questao,

caso venha em sua prova, a ideia é fazer com calma e de dentro para fora...passo a passo. OK?

Veja abaixo como ficou a construgao de sua resolugao.

I- \/a\/;—) Ja’a —)\/\/a_3 —)3/21_3
II-\/a‘\‘/a—3—) Hata® S8
III-\/a§/a_7 —¥ata’ —)l\(fa?zal%“

Gabarito: E
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4 - PRODUTOS NOTAVEIS

1 - CONCEITO

Existem alguns produtos que aparecem frequentemente na algebra, aritmética e geometria,
que, por esta razao, foram criadas regras especiais para os mesmos de forma a facilitar o calculo.
A grosso modo, calcular produtos notaveis é transformar um produto de dois ou mais fatores

em uma adigao de parcelas.

2 — PRODUTOS NOTAVEIS EM ESPECIE

Veremos agora, cada possivel caso de cobranga na sua prova, no que tange ao tema: produtos
notaveis.

Ressalto a importancia de ndo s6é decorar, mas também de entender cada desdobramento
desse. Isso fara toda diferenga na sua prova.

Informo ainda que, para quaisquer dos casos apresentado a seguir, ha a possibilidade se
utilizar a propriedade da distributiva para encontrar a expressdo correspondente. E claro que nem
sempre ela sera a melhor alternativa. Por este motivo, faz-se necessario decorar o desenvolvimento.

Vamos aos principais casos!!

12 Caso:

O quadrado da soma de dois termos (a +b)’

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: o quadrado do
primeiro termo, mais duas vezes o produto do primeiro pelo segundo termo, mais o quadrado do

segundo termo.

Exemplos:
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a) (a+b)*=a’*+2ab+b’

b) (X+6)% = X* +2.Xx.6+6° = X* +12x+ 36

22 Caso:

0 quadrado da diferenca de dois termos (a—b)?

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: o quadrado do
primeiro termo menos duas vezes o produto do primeiro pelo segundo termo, mais o quadrado do

segundo termo.

Exemplos:

a) (a-b)’=a”*-2.ab+b’

b) (3x—5) = (3x)* — 23x.5+5° = 9x* —30x + 25

32 Caso:

O quadrado da soma ou diferencga de trés termos (a+b+c)’

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: separar os trés

termos em dois; em seguida aplicar regra do 12 ou 22 caso duas vezes.

Exemplos:
a) (@+b+c)’=[(a+ b)+c]2 — (a+b+c)* =[(a+h))* +2.(a+b).c+c?’] =[a’ + 2ab+b* + 2ac+ 2bc + ¢7]

Logo: (a+b+c)*=a’+b*+c®+2(ab+ac+bc)
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b) (X+2y—3)*=Xx*+(2y)* +(-3)* + 2[ X2y + X.(-3) + 2Y.(-3)] = X* + 4y* + 9+ 4xy — 6x—12y

Logo: (X+2y—23)*=X*+4y* +9+4xy—6x—12y

42 Caso:

O produto da soma pela diferenga de dois termos ou vice-versa (a+b).(a—b)

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: o quadrado do

primeiro menos o quadrado do segundo termo.

Exemplos:

a) (a—-b).(a+b)=a*-b?

b) (6x% +3y).(6x° —3y) = (6x%)* — (3y)? = 36x° — 9y*

52 Caso:

Produto tipo (a+b)™.(a—b)"

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: o quadrado do

primeiro termo menos o quadrado do segundo termo elevado ao expoente comum “m”.

Exemplo:

a) (a+b)™(a—b)™ = (a2 —b?)"

b) (3+v2)™.(V3-v2)™ =[(V3)* - (/2)"I™® = (3- 2 = 1" =1

62 Caso:
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Produto tipo (X" + p).(X" +0q)

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir o exemplo abaixo:

(X" + p).(X"+q) =Xx"+(p+)X"+ pq

Exemplos:

a) (X—4).(x+1) = X"+ (-4+Dx+(-4).(+1) =x*-3x—4

b) (X*+8).(xX*-5) = x** +(8-5)x* + (+8).(-5) = x* + 3x* - 40

72 Caso:

Produto tipo (a+b).(a®>—ab+b%)

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: cubo do primeiro
mais o cubo do segundo. Perceba que, a operacao que rege o primeiro fator do produto notavel sera
a mesma do resultado. Ou seja, se comegca com soma (a+b), o resultado sera uma soma de cubos.
Ressalto ainda que, se o produto notavel comega com soma, o segundo fator terd sinais de soma e

subtrac3do intercalados (a%? —a.b + b?)

(a+b).(a®*—ab+b*)=a’+b’
Exemplos:
a) (a+1.(@%-a@+1*)=a’+1

b) (x+3).(x*-x.(3)+3F) =X +27

82 Caso:
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Produto tipo (a—b).(a® +ab+b?)

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: cubo do primeiro
menos o cubo do segundo. Perceba que, a operagao que rege o primeiro fator do produto notavel
sera a mesma do resultado. Ou seja, se comeg¢a com subtracao, o resultado sera uma subtragao de
cubos. Ressalto ainda que, se o produto notdvel comeca com uma subtracdo (a-b), o segundo fator

terd somente sinal de soma (a + a.b + b?).
(a—b).(a* +ab+Db?*) =a’-b®
Exemplos:

a) (a-2).(a°+a(2)+2*)=a’-8

b) (x=3).(x*+ x.(3) +3F)=a’-27

92 Caso:

O cubo da soma de dois termos (a+b)*

Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: o cubo do primeiro
termo mais o triplo do quadrado do primeiro pelo segundo termo mais o triplo do primeiro pelo
guadrado do segundo termo, mais o cubo do segundo termo.

(a+b)® =a’+3a’h+3ab” +b°
Exemplos:

a) (a+2)°=a’+3a%.(2)+3a(2*+2°=a’+6a°+12a+8

b) (3x+4)® = (3x)% +3.(3X)*.4+ 3.3x.4 + 4 = 27x° + 108X’ + 144x + 64

102 Caso:

O cubo da diferenga de dois termos (a—b)®
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Para desenvolver o produto notavel acima, basta seguir a seguinte regra: o cubo do primeiro
termo menos o triplo do quadrado do primeiro pelo segundo termo mais o triplo do primeiro pelo
guadrado do segundo termo menos o cubo do segundo termo.

(a—b)* =a®-3a’h+3ab® -b°
Exemplos:

a) (a-1)*=a’-3a’()+3a()?*-1*=a*-3a*+3a-1

b) (2x-1)° = (2X)° —3.(2x)*.1+ 3.2x.1°~ P =8x* —12x* + 6x -1

E ai, meu guerreiro!! T4 acompanhando? Esses foram alguns casos possiveis de cair na sua

prova. Que tal parar um pouco com a teoria e partir para uns exercicios de fixacao? Bora? Showw!!

QUESTOES PARA I
MEMORIZACAO
(Exercicio de Fixa¢ao)

07. Desenvolva os produtos notaveis:

a) (x+3)*=
b) (3x+5)* =

Comentario:
Nesta questao, temos dois casos simples de quadrado da soma de dois termos. Ja é sabido que para
guestOes deste tipo basta aplicarmos o seguinte desenvolvimento: o quadrado do primeiro termo,

mais duas vezes o produto do primeiro pelo segundo termo, mais o quadrado do segundo termo.

Assim:

a) (x+32=x"+2.(X).3+F = x* +6x+9
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b) (3x+5)* = (3X)* + 2.(3x).(5) + 5° = 9x* + 30x+ 25

Ressalto que, como estamos diante de produtos notdveis da soma de dois termos, o resultado tera

em todos os seus termos o sinal positivo (sinal de +).

(Exercicio de Fixa¢ao)

08. Calcular os produtos notaveis:

a) (x-1)°=

b) (3x*-1)° =

c) (3x—2)* =

d) (2ab—a)’ =

Comentario:

Nesta questao, temos quatro casos simples de quadrado da diferenca de dois termos. Ja é sabido
gue para questdes deste tipo basta aplicarmos o seguinte desenvolvimento: o quadrado do primeiro
termo, menos duas vezes o produto do primeiro pelo segundo termo, mais o quadrado do segundo

termo.

Assim:

a) (x=)?=x*-2.X).0)+ D> = x*-2x+1
b) (3% -1% =(3x*)*-2.(3¢).()+ (1)* => X° - 6x>+1
0) (3x=2)% = (3%)% = 2.(3%).(2) + (22 = 9 —12x+ 4
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d) (2ab—a)? = (2ab)? - 2.(2ab).(a) + (a)? = 4a’h? — 4a?b+ a2

Ressalto que, como estamos diante de produtos notaveis da diferenca de dois termos, o resultado

tera sinais intercalados entre os da adi¢ao e subtragao.

Perceba que, no exemplo da letra d), aparece o fator a em ambos os termos, isso implica o termos

central do resultado ter aparecido com o a elevado ao quadrado.

(Exercicio de Fixa¢ao)
09. Desenvolva o produto notdvel:

a) (3x+2y+2)°=

Comentario:
Nesta questao, temos um caso nao tdao simples de quadrado da soma de trés termos. J4 é sabido
gue para questdes deste tipo basta aplicarmos o seguinte desenvolvimento: separar os trés termos

em dois; em seguida aplicar regra do quadrado da soma duas vezes.

Assim:
a) (Bx+2y+2)°=

(Bx+2y+2)° =[(3x+2y)+ z]z = (3x+2y)" +2.3x+2y).(2) + (2)* >
- [(3x)2 +2.(3x).(2y) + (2y)2] +2.2(3X)+2.2(2y) + 2" >

— OX® +12xy + 4y’ + 6xz2+4yz+ 2° —>

— 09X +4y* + 22 +12xy + 6x2+ 4yZ —>

Logo: (3X+ 2y +2)* = 9x° + 4y® + Z° + 2(6xy + 3xz+ 2yZ)
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(Exercicio de Fixagdo)

10. Calcular os produtos notdveis:
a) (2ab-x).(2ab+ x) =

b) (3a+1).(3a-1) =

c) (4ab-2).(4ab+2) =

d) (5a°x® —4).(5a°x% + 4) =
Comentario:

Essa questdao traz exercicios de pura aplicacdo do produto da soma pela diferenca, que resulta

sempre no quadrado do primeiro menos o quadrado do segundo termo.

a) (2ab— x).(2ab+ x) = (2ab)? — (x)? = 4a%h? — X2

b) (3a+1).(3a-1) =(3a)*-(1)* = 9%°-1

c) (4ab-2).(4ab+2) = (4ab)’ - (2)° =16a’h* — 4

d) (@°x*-4).(ax +4) = (a°X°)* - (4)* = a’x*-16

Este topico é muito comum na sua prova. Desta forma, toda vez que perceber um produto da soma

com a diferenca, sempre lembre da DIFERENCA DE QUADRADOS.

(Exercicio de Fixa¢ao)
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11. Resolva os produtos notaveis:

a) (5+2)*.(V5-2)* =
b) (¢ - y*)°.(* +y?)° =

Comentario:

Essa questao traz exercicios de pura aplicacdo do produto da soma pela diferenca, que resulta
sempre no quadrado do primeiro menos o quadrado do segundo termo, REPETINDO O EXPOENTE
INICIAL.

a) (V5+2)°.(V5-2° =[(VB): -2 | = (5-4° =1° =1

b) (6 - y2)%.(¢ + ¥ =[ () —(¥?)* | = ('~ y*)°

(Exercicio de Fixagdo)
12. Desenvolva os produtos notaveis:

a) (X—6).(x+9) =
b) (y+5).(y-4) =
c) (x+3).(x+1) =
d) (y-6).(y+5)=
Comentario:

Essa questdo traz exercicios de pura aplicacigo do seguinte desenvolvimento:

X"+ p).(X"+q) =x"+(p+g)X" + pg.
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a) (X—6).(x+9) = X* +(—6+9)x+ (—6)(+9) = x* +3x—54

b) (y+5).(y—4)=y*+(5-4)y+(5).(-4) =y’ +y-20

c) (X+3).(x+D =x*+B+D)x+(3).() = x* +4x+3

Perceba que neste desenvolvimento, o termo central sera sempre a soma dos termos constantes,
porém, o termo independente do resultado sera sempre o produto deles.

(Exercicio de Fixagdo)

13. Desenvolva os produtos notaveis:
a) (x+a)(xX* —ax+a’) =
b) (Xx+5)(x* —5x+ 25) =
c) (Xx—6)(x*+6x+36) =

Comentario:

Essa questdo traz exercicios de pura aplicacdo do seguinte desenvolvimento: cubo do
primeiro menos o cubo do segundo, para produtos da forma (a—b).(a®>+ab+b?*) =a’~b*e cubo do

2 2y _ A3, 13
primeiro mais o cubo do segundo, para produtos da forma (a+b).(a”-ab+b’)=a’+b .

Assim,

a) (x+a) (X’ —ax+a’)=x’+a’

b) (x+5)(X* —5x+25) = x* +(5)’ = xX* +125
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c) (x—6)(X* +6x+36)=x>—(6)°= x*- 216

(Exercicio de Fixagdo)
14. Calcule os produtos notaveis:

a) (3x-1)°=
b) (4x°-2)° =
Comentario:

Neste exercicio, basta aplicarmos o cubo da diferenga de dois termos. Lembrando que basta
seguir a seguinte regra: o cubo do primeiro termo menos o triplo do quadrado do primeiro pelo
segundo termo mais o triplo do primeiro pelo quadrado do segundo termo menos o cubo do
segundo termo, ficando da seguinte forma (a—b)®=a*-3a’b+3ab’*-b® .

a) (3x-1)°%=(3x)°-3.(3%X)*(D) +3.3X)(1)* -’ = 27x* - 9* + -1

b) (¢ —2)° = (¢)° —3.(¢)2(2) + 3.0¢)(2)* - (2 = X° — 6x° +12x° — 8

(Exercicio Modelo)

15. A expressao (3’/5—3’/6)(3’/;+§/£+\3/b_2) equivale a:
a) a®-bp°

b) a-b

c) a®+b’

d) (a+b)?

Comentario:
Questao bem interessante, que pode ser objeto de prova. Vamos a sua resolugao.

Num primeiro momento, de forma a ficar mais didatico, irei fazer uma troca de variavel, ou seja,
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fa —>x
Py
Utilizando deste técnica, ficaremos com: (x—y)(x*+xy+y’) —>0 que ja € uma expressdo mais

conhecida, certo? Como ja é sabido, a expressdo (x—y)(x* +xy+y’) - resultard numa diferenca de

cubos da forma: ¥’ — y°

Voltando para os termos da expressao original, ou seja, desfazendo a troca de variaveis, teremos:

®ay -@hby »>a-b

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)

16. (EsSA) E express3o (a +b)*.(a—b)’ é equivalente a:
a) a*-b*

b) a* +b*

c) a*+2a’’ +b*

d) a*-2a’* +b*

e) a* —2a’b’ -b*

Comentario:

Questdao bem interessante, que pode ser objeto de prova. Vamos a sua resolugao. Perceba
que estamos diante de um produto da soma pela diferenga, com um pequeno detalhe: os fatores
estao elevados a segunda poténcia. Sabemos ainda que num produto da soma pela diferenca basta
fazer o quadrado do primeiro menos o quadrado do segundo, repetindo-se o expoente dos fatores.
Assim, temos:

(a+b)’.(a—b)’> =[(a+b).(a—b)]* = (a*> —b?)?
=’ -b*)?=(a?)’-2.(a>)(®*) +(b*)* »>a* -2a’b* +b*

Gabarito: D
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(Exercicio Modelo)

17. (CEFET) O resultado de (—X—+/2)?
a) X2 —2x+2

b) 3 +22x+2

0) (x=2)(x+2)

d) x¥*-2

e) X*+2

Comentario:
Questao de simples aplicacao do quadrado de dois termos. Nesta questao a banca tenta confundir
o aluno nos jogos dos sinais. Nao dé mole. Figue sempre atento.

Veja na solugao como é importante o conceito de potenciacgao.

Perceba que eu posso escrever a expressio do enunciado da seguinte forma:

[((DLxV2) | = (D2(x+42) =11 + 2%+ (V2)2] -
5 X2+ 2[2x+ 2

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)

18. (EsSA) Sendo X=(2+ x/é)gg ey= (2—\/§)89, entdo o procedimento x.y éigual a:
a) (4-2V3)%

b) 2%

c)1

d) 2

e) (4+24/3)%
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Comentario:

Vamos a sua resolucgao. Perceba que estamos, mais uma vez, diante de um produto da soma
pela diferenca, com um pequeno detalhe: os fatores estdao elevados a 89. Sabemos ainda que num
produto da soma pela diferenca basta fazer o quadrado do primeiro menos o quadrado do segundo,

repetindo-se o expoente dos fatores.

Assim, temos:
x=(2+43" e y=(2-V3)" > xy=(2+3*2-3)* »[(2*-(B3)*] -

->(@-3>50¥=>1

Gabarito: C

(Exercicio Modelo)

19. (EsSA) A forma simplificada da expressdo (X—Y)* —(X+ y)(x—y) é:
a) —2xy

b) 2xy

c) 2x° —2xy

d) y*-2xy

e) 2y(y—x)

Comentario:
Pegando a expressao dada e fazendo seu desenvolvimento natural, qual seja: um quadrado da
diferenca combinado com um produto da soma pela diferenca, chagaremos a resposta correta.

Vamos a sua resolucgao!
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(x=Y)* = (x+ Y)(x—y) = (¥* = 2xy+ y*) - (€ - y*) >
> (X =2y + Y )=+ Y =X =X =2y + Y+ Y

= 2y’ - 2xy =2y(y—X)

Gabarito: E

5- FATORACAO

1. INTRODUCAO

Polinbmio, a grosso modo, é um expressao algébrica que é representada por uma soma de
mondémios. Fatorar um Polindbmio nada mais é que transformar duas ou mais parcelas em um

produto de dois ou mais fatores, no caso, de menor grau que o original.

Exemplo:

v 2X+6=2(Xx+3)

Por sua vez, Fatoracdao de um Mondmio nada mais é que uma transformag¢ao de um nimero com ou

sem variaveis em dois ou mais fatores.

Exemplos:
vy 6=23
v 15x* =35.xX

v 8Xy’=222xxy.y.y
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2. FORMAS DE FATORACAO

Veremos agora, algumas técnicas muito importantes para sua prova. Sem mais delongas,

vamos a elas!!

12 Caso: Fator Comum

E formado pelo M.D.C (maximo divisor comum), que é o produto dos coeficientes e/ou pelas
variaveis comuns com menores expoentes. Colocamos o fator comum encontrado em evidéncia (em
destaque) e em seguida dividimos todos os termos de polindmio pelo mesmo.

Colocar em evidéncia, € a mesma coisa que por fora do par de parénteses, além de dividir cada
termos existente por este fator. Lembre-se que colocar em evidéncia é o processo inverso da

distributiva. Vamos ver alguns exemplos praticos para fins de aprendizado.
Exemplo:

v XY -9y +12x°y" = 3x%y°.(2x - 3y° + 4x*Y?)
Fator comum: 3x°y°® — perceba que este fator comum aparece em todas as parcelas do polinémio.

Porém com um detalhe: ele representa o produto de todos os coeficientes/variaveis comuns, com

0S menores expoentes.

v XX +x=xX(+x+1)
Fator comum: X— perceba que este fator comum aparece em todas as parcelas do polinébmio.
Porém com um detalhe: ele representa o produto de todos os coeficientes/varidaveis comuns, com

0S menores expoentes.

v 2 +4y=2(X +2y)
Fator comum: 2— perceba que este fator comum aparece em todas as parcelas do polindmio.
Porém com um detalhe: ele representa o produto de todos os coeficientes/varidaveis comuns, com

0S menores expoentes.
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22 Caso: Agrupamento

Agrupamos os termos de dois em dois, trés em trés etc, e aplicamos a regra do fator comum
duplamente. Ou seja, este caso representa uma série de aplicacdes do processo de evidenciagao.
Ressalto que para fazer de forma correta é necessario dividir os termos dois a dois ou trés a trés,
conforme o caso, para que vocé consiga visualizar de fato o MDC.

Exemplos:

v o6xy’ -3xy—4y+2=

6xy* —3xy —4y+2 = (6xy* —3xy) - (4y-2) -

—3xy(2y-1)-2(2y-1) = (2y-1)(3xy-2)

v 2a+2b+2c+ax+bx+cx=

2(@a+b+c)+x(a+b+c)=(a+b+c)(2+X%)

32 Caso: Diferenga de dois quadrados (a° —b?)

Nesta propriedade, a dica é: toda vez que vocé vir na prova uma diferenca de quadrados,
podera abrir num produto de dois fatores, sendo eles um da soma e outro da diferenca dos termos,
sendo que, cada termo sera a raiz quadrada dos termos originais.

Exemplos:

s & -b*=(a-b)(a+b)
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Ja? =a e /b? =b— cada termo aqui é a raiz quadrada dos original respectivo.

v 9%’ —16y = (3x—4y)(3x+4y)

Jox? =3x e «/16y2 =4y — cada termo aqui € a raiz quadrada dos original respectivo.

42 Caso: Trinomio do quadrado perfeito

Imagine agora, um trindmio da forma: ax®+bx+c ,com (a,b,c)#0; e ainda, com a e ¢

quadrados perfeitos e b=*2Jac. Toda vez que isso acontecer, estaremos diante de um
desenvolvimento completo de um quadrado da soma ou da diferencga de dois termos. Pode ser que

ao ler esta definicdo nao tenha ficado tao claro, para isso, faremos dois exemplos, ok?

Exemplos:

v X+ 2xy+y® = (x+Yy)® - perceba que estamos fazendo o caminho inverso do Produto

Notavel.

Ix2=xe \/yz =Y — 0s extremos precisam ser quadrados perfeitos. Além disso, o termo central

precisa ser o dobro do produto da raiz dos extremos, com sinal de positivo ou negativo (b=+2yac)

v’ 9x* - 24x+16=(3x—4)> > perceba que estamos fazendo o caminho inverso do Produto

Notavel.

J9x? =3x e 16 =4 os extremos precisam ser quadrados perfeitos. Além disso, o termo central

precisa ser o dobro do produto da raiz dos extremos, com sinal de positivo ou negativo (b=+2vac)
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52 Caso: Trindmio do 22 grau

Todo trinémio da forma ax’+bx+c, sendoa=1, b e c #0, podermos encontrar sua forma
fatorada pela soma e produto das possiveis raizes. Para ficar um pouco mais claro, além dos

exercicios, deixo aqui uma remissao ao caso 62, do tipo (X" + p)(X"+Q).

Lembre-se sempre que o termo central (coeficiente b) é a soma dos termos constantes e o termo

independente (coeficiente c) é o produto do termos constantes.
Exemplos:
v x*-8x +12

X* —8x+12=(x—p)(x—0)=x*—(p+0)+ pg—

— Assm, (p+0)=8 e pg=12—>

— Podemos perceber que: p=6 ,q=2

Veja que, na resolugao acima, fiz de uma forma mais direta. Basta perceber que a soma dos termos
p e g precisa resultar 8 e que o produto deles resulte 12. Assim, para que o produto de 12, os
numeros precisam ter o mesmo sinal, ou positivos ou negativos. Vou além, para que a soma dé 8,

eles devem ser, necessariamente, positivos. Logo: 6 e 2.

Poderiamos pensar da seguinte forma, também: Ver todas as possibilidades do produto de dois

numeros que seja 12.

o 12 possibilidade: 12e1 < 12.1=12
o 22possibilidade:3e4 < 3.4=12
o 32possibilidade:2e6<2.6=12

Pegar possibilidade em que a soma ou diferenga entre dois niUmeros seja igual a soma 8, no caso a

32pois6+2=8

Logo: X* —8x+12=(x—2)(x—6)
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v x*—2x*-15

No exemplo acima, podemos pensar de uma forma mais direta, qual seja: achar dois numeros cuja
soma dé 2 (sempre o sinal contrario do que for dado) e produto dé -15 (sempre o mesmo sinal do

que for dado). Vocé ja deve ter achado, certo?? Rsrsrs.. Isso mesmo, 5 e -3.
Logo, X*—2x*-15=(x*+3)(X*-5).

Observe bem que sempre que for fazer esta técnica, os termos encontrado entram TAMBEM COM

SINAL CONTRARIO, OS DOIS TERMOS, OK????

62 Caso: A soma de dois cubos (a°+b°)

Perceba que, se a expressao dada é composta por uma soma da dois cubos perfeitos, a sua
forma fatorada sera um produto de outros dois fatores, sendo o primeiro formado pela soma da raiz
cubica desses termos iniciais, multiplicado pelo segundo membro que possuira sinais intercalados.

Veja os exemplos abaixo.
Exemplos:

a) a’+b’ =(a+b)(a®>—ab+b%)

b) 8x* +125= (2x+ 5)(4x* —10x + 25)

Yo = 2x e PB=5

72 Caso: A diferenca de dois cubos (a°-b?)
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Fique atento quando se tratar de uma diferenga de cubos perfeitos. Neste caso, a sua forma
fatorada tera, em seu primeiro membro, uma diferenga das raizes cubicas dos termos iniciais,

multiplicada pelo segundo membro que possuira somente termos positivos.
Exemplos:
a) a’—b’ =(a—b)(a’ +ab+b?)

b) 64k° —8x’ = (4k*> —2x)(16k* + 8k’ x + 4x%)

o4kt =ak® e Y3x® =2x

Vamos praticar mais...que tal?? Agora, sobre o tema FATORAGAO.

QUESTOES PARA

MEMORIZACAO

(Exercicio Modelo)

20. Sendo x e y nUmeros naturais, com X >y, a expressao \/2x+ 2,/);2 —y* equivale a:

a) Vx+4y

b) \x+y +4fy

o) Vx+yfx-y

d) Jx+y+{x-y

e) 2Jx+ y+2Jx— y

Comentario:
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O radical interno possui uma diferenga de quadrados que pode ser aberta como um produto da

soma pela diferenga.

\/2x+ 2.,/x2 i J2x+ 2.,/(x+ V(X-Y)

Vamos utilizar a técnica da troca de variavel, ou seja, reescrever a expressao de uma forma mais

simples.
a=(x+y) e b=(x-y)
E notério que:

a+b=(x+y)+(x-y)=2x
a.b=(x+y).x-y)

Temos entao:

\/a+b+2.x/53\/a +24/ab+b =
:>\/(«/;+\/‘t_>)2 —a+vb = x+y+fx—y

Gabarito: D

(Exercicio Modelo)

21. O numero \/7+4\/§ +\/7—4J§ é:
a) irracional

b) inteiro

c) uma poténcia de 7

d) imaginario

e) racional ndo inteiro
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Comentario:

Dica para radical duplo:

J(@+b)+24/ab =(a +4b)* =+/a ++b

ou

J(@+b)-2/ab =(/a —vb)* =a b

Assim, em regra, toda expressdo que aparecer na sua prova na forma acima, podera ser reescrita

como uma soma de radicais acima.

Logo:

NT+4B ={7+2443 = J(4+3)+2/43 = |2+ By =
:>JZ+J§:2+J§

N7 =43 =\7-2443 = {[(4+3)- 2443 = |1 -3)’ =
—>Vi-3=2-43

Desta forma:

N7 +843 +47-43 = 2+B)=(2-B) =4

Gabarito: B

(Exercicio Modelo)

22.Sendo a e b nUmeros naturais com a> b entao \/a +b-24/ab é:
a) Va +24b
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b) Va +/b
c) va -b
d) va -2b
e) vb-2va

Comentario:

Olhe abaixo uma simples aplicagao do tépico Radical Duplo:

Ja+b—24/ab = (a —b)* =+a b

Essa € a prova real: perceba que, se eu elevar ao quadrado e extrair a raiz quadrada, n3o altera o

resultado. Assim:

JWa —+b)* =ya—24fab +b =y/a+b—2/ab

Gabarito: C

6- RACIONALIZAGAO DE DENOMINADORES

1. INTRODUCAO

Esta ai um tema muito importante e também muito temido pelos concurseiros. Ja adianto
que na sua prova nao se faz tao presente, mas serve como meio de resolugdo de possiveis outras

questoes.

Na matematica, adotamos a ideia de n3o deixar uma fragdo com a representagao no
denominador sendo feita por um nimero IRRACINAL, ou melhor, UM NUMERO QUE POSSUA UMA
RAIZ INEXATA. Para isso, faz-se necessdrio um a realizagdo de uma operagdao matematica

RACIONALIZAGAO.
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2. CONCEITO

Racionalizar os denominadores de uma fragao significa operar para que nao figuem nameros

irracionais no denominador. Serve justamente para eliminar do denominador o radical.

Para que possamos realizar esta eliminagao, basicamente, é necessario a multiplicagao de um
FATOR RACIONALIZANTE tanto com o numerador quanto pelo denominador. Este fator
racionalizante, por vezes, é o proprio nimero que compde o denominador, ou, em alguns casos,

pelo simétrico dele.

Examinaremos alguns casos:

3. CAsSOS ESPECIAIS DE RACIONALIZACAO
12 caso: O denominador é um radical simples quadratico:

Seja:

a
ﬁ’onde b>0

Para realizar a racionalizacdo, basta Multiplicar os termos por Jb, fator racionalizante do

denominador, e apds, realizar as devidas simplificacdes. Veja como se segue:

a a/b _ab
Vb bbb

Exemplos:

2 26 26 6
, 6 66 6 3

3 343 33 B

s, 7B B3 73 7
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22 Caso: O denominador é uma raiz simples de indice qualquer diferente de 2:
Seja:

a

Yo
. . . 3
Neste caso o fator racionalizante sera b2 . De fato:

a aib® aib® aib’

Exemplo:

O fator racionalizante é 3/5.

Logo: 3 = 3‘\1/5 =3€/§= 43:4/5
M R

32 Caso: O denominador é a soma ou a diferenga de dois fatores quadraticos:

Sejam:

a e a
b ¢ Jorie

No primeiro exemplo, faremos um produto do simétrico (positivo) do denominador com cada

componente da fracao original.
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a_____aWb+ye) _avbiye
Voo (b-Veywb+ve)  b-c

E, no segundo, faremos um produto do simétrico (negativo) do denominador com cada componente

da fragao original.

a__ aGWb-v) _avb-+e
Voo (b+do)ab-ve)  b-c

Exemplo:

3 352 3542 3(5+42) N
N s S e S

E ai, meu guerreiro!! Muita coisa, ndao? Fique tranquilo caso, num primeiro momento, nao
consiga assimilar tudo. Isso se fara com o tempo, ok? A partir de agora, sua missao sera exercitar

muito..muito.

Na sua prova, em especial, este tema é cobrado de uma forma bem simples, assim, caso
consiga fazer todos exercicios de fixagdao, modelo e de provas anteriores, estara , certamente, bem
preparado. A teoria ensinada neste material foi um pouco mais além do nivel de cobranga. Seja

confiante! Vocé venceral!

Vamos praticar mais um pouco, que tal??

QUESTOES PARA

MEMORIZACAO

(Exercicios de fixacao)

23. Racionalize os denominadores

www.estrategiaconcursos.com.br
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a)i

2

Comentario:

S5l&
Jis

Nl e
N

b)%

Comentario:

Comentario:

3 3

NN

d)%

Comentario:

&
o |G

&l
e
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e) L
24x

Comentario:

(Exercicios de fixa¢ao)
24. Racionalize os denominadores:

2
2

a)

Comentario:

3/n2
izi_ﬁf-zz\s/z
Y2 4232 2
b) —>

Comentario:

w

b* _ b
b2 b

3 3
3b2 3b2

w
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5_5 3B _535_,=
¥ B3P 5

a
d _

' 7
Comentario:
a_afa_ald .
Ya Ya'4a a

(Exercicios de fixa¢ao)

25. Efetue as adigdes:

a) i + L
J3-1 3+1
Comentario:

Vamos chamar: A=

Assim:

_ 3 B+, 3(3+D) 33+
AW T BT 2

2 (3-1) _ p_2(B-)_2(B-1
V3+1'(/3-)) W3- 2
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Logo: A+B= 3(\3+1) ) 23-1) _ 3J3+3+23-2
2 2 2
A+B= 5J§+1
2
2 3

NN R W

Comentario:

3

2
R I

Assim:
2 5B 2(5-V3) _2(5+B3)
R Y N O R S SR R
3 5= 3(5-B) _3(:5-¥3)
YA R RN o 2
Logo: A+B:2\/§‘ZI-2\E+3‘/5;3‘/g
A+B:5‘/§_‘/g
2
o o i
NS Y S
Comentario:
Vaiib Na-vb_ , aib . i
Y N AN RN A i Y

E Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 60

www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael Santos

Aula 03
Assim:
aYa+vb Jativb _ (Ja+vh)® _ (Ja++b)
Ja-vb'Va+vb (Jay-(b)? a-b
g_¥a-b Ja-yb_ (Ja-b)® _(a-vb)
Ja+b Ja-vb  (Jay -y’ a-b
Logo:
A+B:(\/a+\/6)2+(\/g—\/6)2:a+2\/£+b+a_2\/%+b:>

a-b a-b

2(a+b
a-b

=

Vamos nos ater agora ao treinamento com questdes das provas anteriores, ok?

Espero que se saia bem...que consiga de fato por todo o conhecimento em pratica!!

(EAM-2004)

l36363_6.2;— (0,5)?

2)*

26. O valor simplificado da expressao
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Comentario:

Vamos analisar passo a passo, imaginando o seguinte:

A=1,3636...
1
B=22 AB-C
=
C=(0,5)? D
D=(2)*
A=1,3636,. = 01 _135_1
9 99 11
B=2}:>2'5+1:>£L
5 5 5
2 2
C=(0,5)2:(£j :{Ej _1
10 2) 4
D=N54:Q%4aﬁ=%=%

Fazendo a troca de variavel, ou seja, substituindo os valores encontrados nas suas incégnitas, temos:

1511 1 3 1 341
=11

4 114
1 41
4

Gabarito: E

(EAM-2005)

27. Fatorando-se a expressao ac+ 2bc—ad —2bd ,obtém-se
a) (a+2b)(c-d)

b) (a—2b)(c—d)

c) (a—2b)(c+d)

d) (a+c)*(a—d)

e) (a—c)(a+2b)
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Comentario:

Questao de pura aplicagdao do processo de agrupamento. Vamos a sua solugao!

ac+2bc—ad —2bd = (ac+ 2bc)—-)ad — 2bd) =
= c.(a+2b)—d(a+2b) =)a+2b)(c—d)

Gabarito: A

(EAM-2006)

28.Sendo a=/6+1 e b=i+\/§ , qual o valor de a*+b?

2

a)g+ 6
2

21+3/6

2
C)E+ 6
2

d) 11+3/6
e) 1—1
2

b)

Comentario:

1
6+1le b=—++3
N2

Sabemos que o b pode ser escrito numa forma mais conveniente, qual seja, racionalizando o
denominador irracional:
Lo J’ J’ 5

Fazendo a troca de varavel e utilizado o produto notavel quadrado da soma de dois termos, teremos:
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\/5 2
a2+b2:>(«/5+1)2+[7+«/§j
:>(6+2\/3+1)+[Z+2£\/_+3]
=7+2 6+%+J€+3:>10+%+3J€:>
2l 506
Gabarito: A
(EAM-2007)

A,
29.Se A=3-+/3 e B=—1+4/3, o valor de B éigual a:

a) 3
b) \3
V3

c)7

d) 3+23

2

) 3+2J§

Comentario:

A=3-+3 e B=43-1

3-43 343 (34D B-B)W3+D
B Il BB (BT

B-V3)3+D) _ 3V3+3-(B)3)-V3 _ 243+3
2 2 2

Gabarito: D
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(EAM-2007)

30. Se o valor de A=[(X*—2x+4).(x+2) - (xX*+ x> +8)] é igual a:
a) -x*

b) x*

c) 2x3 - x°

d) —x* +8x

e) 16

Comentario:

Olhando para o termo abaixo, podemos perceber que seu primeiro elemento é um produto

notavel que corresponde a soma de dois cubos. Assim:

A=[(X*=2x+4)(x+2) - (X + x> +8)]
Sabemos que:
(X+2)(X* —2x+4)=x+8
Logo:

A=[X+8-x-x* -8 =—X°

Gabarito: A

(EAM-2008)

31.Se A=2+3 e B:L,ovalor de A-B éigual a:

J3-1
a) -3
b) -1
c)l
d) v/3

e) 3
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Comentario:

2
A=2+3 e B=\/_3—_1
Sabemos que:
B 3+l 2(/3+1) _2(3+1) _
J3-143+1 (3 -1 2
— B=+3+1
Assim:
A-B=(2+3)-(3+1) =1

Gabarito: C

(EAM-2008)

32. O valor da expressao

a) 0,75
b) 0,85
c) 0,95
d) 1,15
e) 1,25

Comentario:

Imaginemos que:

@ Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br

0,555...—4/0,25 &

A-B
CD

66



Ismael Santos
Aula 03

Sabemos que:

A=0,55.. =2
9
B=.0,25= 25 _J5_5_1
100 25 10 2
2
C:(Z) _4
3 9
D-10"= 1
10
5 1 52-19 1
. 9 2_ 18 _ 18 14 _5_
B 414 T2Tgaa P
910 90 45
Gabarito: E
(EAM-2008)
1 2,
33.SeE=—,ovanrde aLb é:
b 2 a-b
a)4
b)9
c) 16
d) 25
e) 36

Comentario:

1 - . e .
= > entdao 2a=b. Podemos assim, fazer uma substituicao de varidveis.

Assim:
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(a+b)z :(a+2aj2 :[gf _(37=9
a-b a—2a -a

Gabarito: B

(EAM-2008)

34. Reduzindo-se os termos semelhantes da expressdo b(a—b)+(b+a)(b—a)—a(b—a)+(b—a)?,
obtém-se

a) (a-b)*

b) (a+b)?

c) b*-a*

d) a®>-b?

e) a®+b’

Comentario:

Essa questao é pura aplicacao do processo de agrupamento. Veja, abaixo, que postei duas

possiveis solugdes.

b.(a—b)+[(b+a)(b—a)—a(b—a)] + (b—a)’ =
= b.(a—b)+[(b—a)(b+a—a)]+(b—a)> =

= [b.(a—b)+b(b—a)] + (b—a)> =
—b(a—b+b-a)+(b-a)’ =

= 0+ (b-a)? = (b—a)? = (a—b)?

22 Solugao:
b.(a—b)+(b+a)b—a)-a(-a)+(b—a)=

= (ab-b?)+(b*—a®)—ab+a’+(b*—2ab+a’) =
= ab-ab+b*+b’-a*+a*+a*-2ab+b° =

= (a—h)?
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Gabarito: A

(EAM-2009)

35. Qual das expressdes algébricas abaixo NAO esta corretamente fatorada?
a) a’ - 2ab+b*=(a-b)(a-b)

b) a® +2ab+b’ = (a+b)(a+b)

c) a’+b*=(a+b)(a+b)

d) a’—b®=(a+b)(a-bh)

e) a*—b* =(a’ +b*)(a+b)(a-b)

Comentario:

Questao interessante, onde a banca pede para analisar qual desenvolvimento esta incorreto. Basta

lembrar dos tdpicos ensinados na teoria. Vamos a eles.

a) a%—2ab+b? = (a—b)? = (a—b)(a—b)

b) a’+2ab+b* = (a+b)?

c) a®+b’ = (a+b)*—2ab— Nio estd correta
d) a?—b? = (a—b)(a+b)

e) a*b® = (a2 —b?)(a? +b?) = (a2 + b?)(a+b)(a—b)

Gabarito: C

(EAM-2009)

36. O valor de 3,/% paraa=12eb=6¢:

a)5
b) 6
c)7
d) 8
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e)9

Comentario:

Vamos apenas substituir os valores nos lugares de suas respectivas variaveis.

\/(a+b)ab ,/12+6).12.6 \/18.12.6
=3 =
12-6 6

— 31812 =¥6343=3223*=23=6

Gabarito: B

(EAM-2010)

37. Que numero deve ser adicionado a 2009° para obter 2010°
a) 8019

b) 6010

c) 4019

d) 3019

e) 2010

Comentario:

Como ndo sabemos qual é este numero, chamaremos de x. Assim, caimos numa diferenca de

quadrados.

X+ 20092 = 20102
X = 20107 — 20092 = (2010 — 2009)(2010+ 2009) =

= x=1.4019 = x=4019

Gabarito: C
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(EAM-2010)

. X AX —4x—4 ,
38. O valor da expressao xTx O quando x=987 é:
(x+1)(x-2)

a) 987
b) 988
c) 989
d) 990
e) 991

Comentario:

Este € o tipo de questao que nao se pode comegar substituindo direto. Precisa, antes de tudo,

realizar algumas simplificagOes, para que a cona fique mais facil.

(+x)-(Ax+4) X (x+D)-4Ex+D)
(x+D)(x-2) (x+1)(x-2)

S GANE ) GADE-DEHD) o e 5 ogo

(x+1)(x-2) (x+1)(x—-2)

Gabarito: C

(EAM-2011)

39. O resultado da expressao \/96+\/7+\/ﬁ é:

a) 18

b) 16

c) 14

d) 12

e) 10
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Comentario:

\/96+\/7+\/a — Sabemos que /81 =9, logo:
J96+7+9 = /96 +/16 = e J16=4 = Assim:

:>J96+4 :JIOO =10

Gabarito: E

(EAM-2011)

40. O valor da express3o (0,11)* +2.(0,11).(0,89) +(0,89)* é:
a)o

b) 1

c)2

d)3

e)4d

Comentario:

Vamos utilizar a técnica da troca de variavel, ok?

a=0,11
b=0,89

Assim:

a’+2ab+b>=(a+b)> =(0,11+0,89)* =1 =1

Gabarito: B

(EAM-2011)

-2
41. Observe a resolugao de um aluno para a expressao (%] +(-2)* -2
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1 -2
Linha 1 (EJ +(-2)%-2°

Linha3 -22
Linhad (2.2
Linha5 -4

Constatou-se, acertadamente, que o aluno errou pela primeira vez ao escrever a LINHA:
a)l
b) 2
c)3
d) 4
e)5

Comentario:

Na linha 1 o aluno apenas repetiu a expressao. Logo, nenhum erro

Na linha 2, houve o primeiro erro, pois sabemos que:

(-2 =2

Logo: 2° ndo é simétrico de (-2)?, ndo podendo assim, simplificar.

Gabarito: B
(EAM-2011)
2_ f—
42. Na equagao (aJ;b)—ab =3, sendo a e b niumeros reais nao nulos. O valor de a é:
a’+ab-a b

a)0,8
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b) 0,7
c)0,5
d)0,4
e) 0,3

Comentario:

(a+b)’-a-b _

3,
a’+ab-a
Olhando para o numerador da expressao acima, podemos escrever de uma forma mais

conveniente, qual seja:

- (a+b)>—(a+b) _3
a(a+b-1)

Assim, podemos realizar uma fatoragao da forma:

- (a+b)(a+b-1) _3

a.(a+b-1)
a+b:3:>a+b:3a:>
a
a 1
b=3a-a—=>2a=b=>—-—=—=0,5
b 2

Gabarito: C

(EAM-2011)

43. Simplificando a expressao E = (\/2+«/§).(\/2—~/§), que valor obtém-se para E?
a)4d
b) 3
c)2
d)1
e)0
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Comentario

V24834243 22+ -B) =
=42 -(B3) =V4-3=+1=1

Gabarito: D

(EAM-2012)

44.Qual é o valor de y=+32-48 ?
a)l

b) V2

c) 632

d) 24/6

e) D)

Comentario:

Questao de simples retirada de fatores primos de dentro do radical.

y=32-Bo2 -2 = 222242242 =242

Gabarito: E

(EAM-2012)

45. O valor da expressao \/13+\3/25+\/8—2/a é:
a)4

b) 6

c)8

d) 12

e) 18
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Comentario:

\/13+\3/25+\/8—\3/64 Sabemos que 3/65 =4, logo:

\/13+\3/25+~/8—_4 :«/13+%/25+«/Z =
= \13+325+2 =\13+327 =13+3 >
—16=4

Gabarito: A

(EAM-2013)

46. Quanto vale a metade de 2** ?
a) 2°

b) 27

C) 22017
d) 22013

e) 22015

Comentario:

Calcular a metade é o mesmo que dividir por dois o elemento dado! Assim, temos:

2014
2014 -1 _ »2014-1 _ 2013
—=2""2"=2 =2

Gabarito: D

(EAM-2014)

47. 0 produto (\/5—«/5).(\/3+«/5) é igual a:
a)6

b)1

c)0

d)-1

e) -6

E Matematica | — p/ Escola de Sargentos das Armas (ESA) 2019 Com Videoaulas — Pés-Edital 76

www.estrategiaconcursos.com.br



Ismael Santos
Aula 03

Comentario:

(V3-2){3++2) = (¥3)* - (v2)* =3-2=1

Gabarito: B

(EAM-2015)

48. \[75 é equivalente a:
a) 37,5

b) 75

c) 55

d) 3J5

e) 53

Comentario:

J75=1253=1/25/3=53

Gabarito: E

(EAM-2017)

2 o 4 .
49, Sendo x——=a, entdo x2+—2 é igual a:
X X

a) a®+4
b) a®*-4
c) a

d) a+4

e) a-4
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Comentario:

Vamos pegar o primeiro termo dado e elevar ao quadrado.

A partir dai, basta substituir os termos semelhantes.

4 4
=>Xt+—S-d=a=>xX+—=a"+4
X X

Gabarito: A
(EAM-2017)
50. Sabendo que a fragao % é proporcional a fragao 6—3\/5 é correto afirmar que y é igual a:
a) 1- 2.3
b) 6+3V3
c) 2-/3
d) 4+3V3
e) 3+/3
Comentario:
y 3 34 6
4 628 ) 23-V8) (-3
6 (3+v3) 6.3+3)
@B BB -
6.(3++3) 6.(3++/3
_ (9_3f): ( 6f):(3+®
Gabarito: E

Bom, é isso, meu aluno!!!
Espero que tenha gostado!!
Toda esta aula foi idealizada com muito carinho, para que, de fato, possa ter o melhor para sua

preparacgao!
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N3ao esquega de acessar o forum para sanar quaisquer duvidas pendentes.

7- LISTA DE QUESTOES

01. O numero 250 000 000 é o mesmo que:
a) 2,5.10°
b) 2,5.10
c) 2,5.10°
d) 2,5.10°

02. Dados 0s numeros m=9,84.10° e n=1,23.10", pode-se afirmar que:
a) m<n

b) m=n

c) m+n=107.10"

d) mn=121.10*

03.Se a=2°,b=a%c=2%0 valorde 2abc é:
a) 2®
b) 8
c) 2
d) 4°
e) 2%
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=

04. O quociente de é igual a:

a) 33
b) Y6
c) 3
d) 3¢3
e) 533

5

l Jg 1999
05. O valor da expressao [\/;——] é:

a)o
b) 1

06. Calculando-se o valor da express3o 4/a a\/a\/a obtemos:

a) a'f

b) a~'¢

C) a—lS

16

dat

15
e) alf
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Questdes 7 a 14 — problemas de desenvolver (Vide resolu¢des a partir da pagina 39)

15. A expressao (3/5—3’/5)(3/?+§/£+\3/b_2) equivale a:
a) a®-p°

b) a-b

c) a®+b’

d) (a+b)®

16. (EsSA) E expressdo (a+b)?.(a—b)® é equivalente a:
a) a*-b*

b) a*+b*

c) a*+2a%h?*+b*

d) a*-2a’b* +b*

e) a*-2a’v’ -b*

17. (CEFET) O resultado de (—X—+/2)?
a) X2 —2x+2

b) X%+ 22x+2

¢) (x=2)(x++/2)

d) xX*-2

e) xX*+2

18. (EsSA) Sendo X=(2+ \/5)89 ey= (2—\/5)89, entdo o procedimento x.y éigual a:

a) (4-213)®
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b) 2%

c)1

d) 2

e) (4+243)"

19. (EsSA) A forma simplificada da expressdo (x—y)’ —(x+ y)(x—y) é:
a) —2xy

b) 2xy

c) 2x* —2xy

d) y* -2xy

e) 2y(y—x)

20. Sendo x e y nUmeros naturais, com X >y, a expressao \/2x+ 2,/x2 —y* equivale a:

a) Vx+fy

b) Jx+y+yy

) Vx+yx-y

d) Jx+y+yx-y

e) 2Jx+ y +2\/x— y

21. O numero \/7+4«/§ +\/7—4\/§ é:

a) irracional
b) inteiro

c) uma poténcia de 7
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d) imaginario

e) racional ndo inteiro

22.Sendo a e b nUmeros naturais com a> b entao \/a +b—24/ab é:

a) Va +2b
b) Va +/b
c) Ja—b
d) va -24b
e) vb-2+a

Questoes 7 a 14 — problemas de desenvolver (Vide resolugdes a partir da pagina 62)

(EAM-2004)

1, 3636%.2% —(0,5)?

«2)*

é:

26. O valor simplificado da expressao

(EAM-2005)

27. Fatorando-se a expressao ac+2bc—ad —2bd ,obtém-se
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a) (a+2b)(c—d)
b) (a— 2b)(c—d)
c) (a—2b)(c+d)
d) (a+c)*(a—d)
e) (a—c)(a+2b)

(EAM-2006)
1

2

28.Sendo a=/6+1 e b=——++/3, qual ovalor de a?+Db’

a)2—1+ 6
2

21+3/6

2

c)1—1+ 6
2

d) 11+ 36

11
e) —
2

b)

(EAM-2007)

A
29. Se A:3—\/§ e B=—l+\/§, o valor de B é igual a:

a) —/3
b) V3
Ne

c)7

3+ 2\/§

2

3+\/§

2

d)

e)
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(EAM-2007)

30. Se o valor de A=[(X*—2x+4).(x+2)—(xX*+ x> +8)] é igual a:
a) -x°

b) x

c) 2x3—x°

d) —x? +8x

e) 16

(EAM-2008)

31.5e A=2++3 e B:L,ovalor de A-B éigual a:

J3-1
a) -3
b) -1
c)l
d) V3

e) 3

(EAM-2008)

0,555...—4/0,25 &

2
2) 107
3

32. O valor da expressao

a) 0,75
b) 0,85
c) 0,95
d) 1,15
e) 1,25
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(EAM-2008)

33. Se

a+b)
,ovalorde | —— | é:
a-b

N[

a
b
a)4

b)9

c) 16

d) 25

e) 36

(EAM-2008)

34. Reduzindo-se os termos semelhantes da expressdo b(a—b)+(b+a)(b—a)—a(b—a)+(b—a)?,
obtém-se

a) (a-b)*

b) (a+b)?

c) b*-a*

d) a®>-b?

e) a®+b?

(EAM-2009)

35. Qual das expressdes algébricas abaixo NAO esta corretamente fatorada?
a) @’ —2ab+b*=(a-b)(a-b)

b) a® +2ab+b’ = (a+b)(a+b)

c) a®+b’ =(a+b)(a+b)

d) a®*-b*=(a+b)(a-b)

e) a’—b* =(a’+b*)(a+b)(a-b)
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(EAM-2009)

36. O valor de 3,/% paraa=12eb=6¢é:
a_

a)5
b) 6
c)7
d) 8
e)9

(EAM-2010)

37. Que nimero deve ser adicionado a 2009° para obter 2010°

a) 8019
b) 6010
c) 4019
d) 3019
e) 2010

(EAM-2010)

XX+ x> —4x—4

38. O valor da expressao guando x=987 é:

a) 987
b) 988
c) 989
d) 990
e) 991

(x+D)(x-2)
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39. O resultado da expressao \/96+\/7+Jﬁ é:

a) 18
b) 16
c) 14
d) 12
e) 10

(EAM-2011)

40. O valor da express3o (0,11)* +2.(0,11).(0,89) +(0,89)" é:
a)o

b)1

c)2

d)3

e)4

(EAM-2011)

-2
41. Observe a resolugao de um aluno para a expressao (%j +(-2)* -2

-2
Linha 1 (%) +(-2)?-2?

Linha2 (2)° +(=2)° -2’

Linha3 -2?
Linhad —(2.2)
Linha5 -4

Constatou-se, acertadamente, que o aluno errou pela primeira vez ao escrever a LINHA:
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a)l
b) 2
c)3
d) 4
e)5

(EAM-2011)
(a+b)’-a-b

2

42. Na equagao
a“+ab-a

. o a ,
=3, sendo a e b niumeros reais nao nulos. O valor de ™y é:

a)0,8
b) 0,7
c)0,5
d) 0,4

e) 0,3

(EAM-2012)

43. Simplificando a expressao E = (\/2+\/§).(\/2—«/§), que valor obtém-se para E?
a)4d
b) 3
c)2
d)1
e)0

(EAM-2012)
44, Qual é o valor de y:\/3_2—«/§ ?
a)l

b) V2
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c) 62
d) 246
e) 212

(EAM-2012)

45. O valor da expressao \/13+\3/25+\/8—\3/64 é:

a)4
b) 6
c)8

d) 12
e) 18

(EAM-2013)

46. Quanto vale a metade de 2** ?
a) 2?

b) 27

c) 22"

d) 2*°

e) 22015

(EAM-2014)

47.0 produto (\3—-+2).(\3+42) éigual a:
a)6

b)1

c)o

d)-1

e) -6
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48. 75 é equivalente a:
a) 37,5

b) 75

c) 55

d) 35

e) 53

(EAM-2017)

2 - , .
49.Sendo Xx——=a, entdo x2+i2 é igual a:
X X

a) a®+4
b) a®*-4
c) a

d) a+4

e) a-4

(EAM-2017)

50. Sabendo que a fragao % é proporcional a fragao

é correto afirmar que y é igual a:

3
6—24/3
a) 1-2/3

b) 6+3J3

c) 2-/3

d) 4+3J3

e) 3++/3
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8- GABARITO
1.C 30.A
2.A 31.C
3.C 32.E
4.D 33.B
5.A 34.A
6.E 35.C
7 a 14 - Vide comentarios e gabaritos a partirda 36.B
pagina 39. 37.C
15.8 38. C
16.D 39 F
17.8 40.B
18.C 41.B
19. 42.C
20.D 43.D
21.8 44. E
22.C 45 A
23 a 25 - Vide comentarios e gabaritos a partir 46.D
da pagina 62.

47.B
26.E

48. E
27.A

49. A
28. A

50.E
29.D
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